
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA BAHIA
CÂMARA DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO

ATA DA 18ª REUNIÃO ORDINÁRIA DACÂMARA DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃODA UFSB, REALIZADA EM 21 DE MARÇO DE2024.
Aos dias vinte um do mês de março de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e quinze minutos,reuniu-se através do link : https://conferenciaweb.rnp.br/ufsb/ufsb-2 a Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação (CaPPG) da Universidade Federal do Sul da Bahia, nos termos da Resolução Nº 23/2019da UFSB, com o comparecimento dos(as) seguintes representantes designados(as) por meio da PortariaPROPPG Nº 15/2022: Maria do Carmo Rebouças da Cruz Ferreira dos Santos (Pró-Reitora dePesquisa e Pós-Graduação), Hayana Ramos Lima (Coordenação de Pesquisa), Luiz Fernando SilvaMagnago (Centro de Formação em Ciências Agroflorestais), Gílson Vieira Monteiro (Instituto deHumanidades, Artes e Ciências Paulo Freire) Gisele Lopes de Oliveira (Centro de Formação emCiências e Saúde), Eloisa Leite Domenici (Centro de Formação em Artes e Comunicação), ÂndreaCarla Dalmolin (Direitoria de Pós-Graduação),Catarina da Rocha Marcolin suplente (Centro deFormação em Ciências Ambientais), Jane Mary de Medeiros Guimarães Suplente (Instituto deHumanidades, Artes e Ciências Jorge Amado), Janaína Zito Losada( Centro de Formação em CienciasHumanas e Sociais) Marcelo Soares Teles Santos (Centro de Formação em Tecno-Ciências eInovação), Sandra Adriana Neves Nunes ( Centro de Formação em Políticas Públicas e TecnologiasSocais). INFORMES: A profa. Maria do Carmo Rebouças da Cruz Ferreira Santos iniciouinformando que o prof. Éder Rodrigues da Silva atual coordenador do Programa de Pós-Graduaçãode Mestrado em Artes do Centro de Formação em Artes e Comunicação, estava entrando comosuplente da profa. Eloisa Leite Domenici, avisando que a portaria já havia sido publicada. A profa.Maria em continuação, falou que esse ano iria contar com a participação do prof. Marcelo SoaresTeles Santos do Centro de Formação Técnico em Ciências e Inovação, que hoje assume o cargo decoordenador do Programa de Pós-Graduação em Engenharia Civil e Ambiental. A profa Maria doCarmo deu continuidade aos informes falando que, no final do ano passado foram feitas alteraçõesdas duas resoluções, tanto do estatuto da Universidade, como da Resolução Geral de Pesquisa, sendoque o Regimento da Pró-Reitoria de Pesquisa Pós-Graduação, já se encontra publicado páginada ProPPG. Pontuou também, que o Regimento traz um novo desenho para a Pró-Reitoria, queatualmente a profa, Ândrea Carla Dalmolin está assumindo o cargo de Diretora Geral de Pesquisa e
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Pós-Graduação, ressaltou que as coordenações foram normatizadas, que hoje é composta por umadiretoria solo. A profa. continuou informando sobre os tramites para aprovação do Regimento daCâmara de Pesquisa Pós-Graduação, o mesmo será enviado aos membros da CaPPG para sugestões eposterior votação na CaPPG. Em seguida, falou sobre as submissões das APCNS no ano de 2023,sendo três doutorados, um do PPGER , PPGSAT e o PPGCTA, mais três mestrados, Mestrado emEnsino, Mestrado em Filosofia (associação ao IFBA e a UESC), e o mestrado em Políticas Públicas.Informou que o prof. Thiago Barcelos Soliva, do Centro de Desenvolvimento Territorial do CampusPaulo Freire (CPF), conquistou uma bolsa de produtividade na área de Antropologia. Dandoprosseguimento aos informes, informou sobre o relatório de gestão que foi aprovado no CONSUNI,enfatizou que o relatório de gestão da Universidade consta a parte relativa da Pesquisa e Pós-Graduação, e convidou a todos/as a fazer uma leitura, pois constam as prestações de contas, queforam feitas ano passado. A profª. Maria do Carmo informou sobre a reunião da Rede de Pró-Reitoresde Pesquisa e Pós-Graduação (REPROPI) do qual a mesma é a vice-presidente, vai se reunir em Ilhéussobre a coordenação da Universidade Estadual de Sana Cruz (UESC), explicou que os encontros sãofeitos anualmente, e esse está marcado para os dias, um e dois de abril do corrente ano. Por conseguintefoi passada a palavra para profª Eloísa Leite Domenici, informando que na última reunião do anopassado, Programa de Pós-Graduação em Artes, estava aguardando autorização do MEC, e nesseinterstício a autorização se efetuou, e o Edital de seleção foi lançado, e as inscrições encontram-seabertas, com prazo final de inscrição para dia doze de abril. Falou também que a seleção se fará entreabril e maio, para início no segundo semestre do corrente ano. A profª Eloisa salientou, que eleseram um Programa de Pós-Graduação nível de Mestrado com três linhas de pesquisa e forteengajamento no território, composta por 20 vagas, para ocupação nesse atual edital de seleção. Emseguida a profa. Hayana Ramos Lima, informou sobre as publicações dos editais de iniciaçãocientífica, esclarecendo sobre alguns ajustes feitos, nos editais de iniciação científica, explicando quehouve uma separação, sendo um de iniciação cientifica e um de iniciação tecnológica, e pediu acolaboração de todos/as, na divulgação. Em continuação a profa. Hayana informou, que enviou e-mails aos coordenadores de Pós-Graduação, para alimentar informações na plataforma SIMCC,explicou, que é uma plataforma gerenciada pela UESC, para divulgação, ela funciona como vitrinepara as atividades de pesquisa de Instituições do estado da Bahia, a profa Hayana ainda pontuou, quea UFSB é a primeira Universidade Federal da Bahia integrar a plataforma, e em alguns dias a mesmaestará disponível a todos/as. Em seguida, profa. Janaína Zito Losada, informou sobre a primeiradefesa de prof. titular, pela Profa. Patrícia Aurélia Del Nero, profa. do curso de Direito, A profaJanaina enfatizou, que a banca foi presidida pelo prof. Gilson Vieira Monteiro, e uma das ações quea profa. Patrícia, se comprometeu ao final da banca, foi justamente mobilizar e construir esforços,para um futuro mestrado em Direito. Em continuidade falou que está em aberto o processo de seleçãode estudantes regulares do PPGES, comunicou que foram 90 inscritos para mestrado, 63 paradoutorado, sendo que são 20 vagas para mestrado e 15 para doutorado, visto que, 75 desses candidatosjá passaram pela banca heteroidentificação, processo já finalizado. Notificou também que no anopassado tiveram 25 defesas, 15 de doutorados e 10 de mestrados, pontuando que o Programa de Pós-graduação efetivamente tem trazido elementos de construção para nossa região. Em prosseguimentoaos informes, o prof. Luiz Fernando Silva Magnago, informou que o recurso apresentado peloPPGBiossistemas a CAPES recorrendo da nota atribuída na ultima quadrienal foi deferido, e o PPGsegue com suas atividades, com edital de ingresso finalizado em abril de 2024, tendo aprovados quatrocandidatos para nível de mestrado e três candidatos para. A profa. Maria do Carmo deu continuidade



a reunião com a retirada da Pauta: 6) Desligamento e Pedido de Reingresso do Discente MarcosAntônio Costa Lemos (MATRÍCULA 2023101670). Proponente: João Batista Lopes da Silva.Relator: Gílson Vieira Monteiro, pois o Relator se declarou impedido de fazer o parecer. Em seguidafoi perguntado se todos os membros aprovavam a retirada da pauta 6, sendo aprovado porunanimidade. PAUTA 1) Aprovação da Ata da 17ª Reunião Ordinária CaPPG, realizada 07 dedezembro 2023, posta em votação, consequentemente, aprovada por unanimidade pelos membros daCaPPG presentes em reunião, com abstenção da profa. Janaina Zito Losada (Centro de Formaçãoem Ciências Humanas e Socias), pois a mesma não estava presente na reunião da ata posta em votação.PAUTA: 2) Minuta do Edital do Processo Seletivo para Ingresso de Estudantes da Primeira Turma doPrograma de Pós-Graduação em Engenharia Civil e Ambiental da UFSB em associação com a UESC.Proponente: Marcelo Soares Teles Santos. Relator: Geovana Matos de Melo. A profa. Maria doCarmo justificou a ausência da relatora do processo, a Representante Técnica Administrativa, GeovanaMatos, devido à greve. Em seguida iniciou a leitura do parecer pontuando que foram feitas asadequações solicitadas pela procuradoria federal, e que a análise da presente minuta foi feita a partirda nova redação, em consonância com o parecer jurídico. A relatora identificou alguns pontos paraanalise e adequações como, Item 4.8, sugerindo um alinhamento com os setores envolvidos a PROPPGou supressão desta exigência em caso de inviabilidade do cumprimento da mesma. No item 10, sugeriudisponibilizar o rol no edital, para que o/a candidato possa antecipar a resolução de eventuaispendências, ou mesmo questionar a exigência de algum documento durante o prazo de impugnaçãoao edital, e no item 10.6 analisar a exigência de procuração pública para efetivação da matrícula, eanalisar a possibilidade de exigir apenas o reconhecimento de firma em cartório. Após, consideraçõese sugestões, pontuadas pelos membros da CaPPG e segundo o parecer de GeovanaMatos Melo, sendofavorável, a proposta foi colocada em votação, sendo assim aprovada por unanimidade pelosmembros/as da CaPPG. PAUTA: 3) Aprovação da Proposta de Criação de Grupo de Pesquisasubmetida através do SIGAA: Grupo de Estudos e Pesquisa em Educação em Ciências,Interculturalidade, Decolonialidade e Sustentabilidade. Proponente: Debora Schmitt Kavalek.Relator: Janaína Zito Losada. A profa Janaina Zito Losada pontuou em seu parecer que era necessáriodestacar, mais uma vez nesta CAPPPG, que os documentos de área avaliam, ou cursos de pós-graduação ou a coletividade do corpo docente, instituindo critério relacionais e múltiplos entre o corpodocente e a proposta de APCN/Curso de pós-graduação. Desta forma, com estes documentos nãopodemos avaliar a produção de uma docente de forma separada. Os documentos de Avaliação da áreade Educação (área 38, de 2019) são extremamente cuidadosos em não particularizar docentes,entendendo que os programas possuem histórias particulares e múltifacetadas que levam em contasaberes diversos, disciplinaridades múltiplas e força intelectual de trabalho variada nas diversasregiões e realidades brasileiras. Por meio da leitura cuidadosa dos documentos não há como avaliar oucategorizar o indivíduo. Nem a professora, nem a sua produção individual pode ser enquadrada como“muito bom”, “bom” ou “regular” nos documentos da área, sendo assim, foi feita uma análisecuidadosa do currículo da docente proponente, e avaliou se, que desta forma, a docente não só équalificada para coordenar um Grupo de estudos e pesquisa que ademais tem vínculosinterinstitucionais com a Universidade Federal do Espirito Santo, mas também se qualificaria paraintegrar o corpo docente de cursos de Pós-Graduação em sua área, aqui entendida como Educação.Sendo assim a profa. Janaina foi favorável à Proposta de criação do Grupo de Estudos e Pesquisa emEducação em Ciências, Interculturalidade, Decolonialidade e Sustentabilidade no IHAC Paulo Freireporém ela ressaltou que de acordo com inciso IV do art. 36 do Regimento de Pós Graduação, o grupo



de pesquisa não preenchia os requisitos para ser criado, sendo sim, sugeriu uma alteração no item daresolução em questão. Logo após as considerações e sugestões pontuadas, a proposta foi colocada emvotação, consequentemente, aprovada por todos os membros da CaPPG presentes em reunião comabstenção da profa. Hayana Ramos de Lima e a profa Ândrea Carla Dalmolin. PAUTA: 4) Aprovaçãoda Proposta de Criação de Grupo de Pesquisa submetida através do SIGAA: Geoprocessamento eGestão Costeira. Proponente: Elfany Reis do Nascimento Lopes. Relator: Luiz Fernando SilvaMagnago. O prof. Luiz Fernando iniciou seu parecer, baseado nos artigos e parágrafos contidos noCAPÍTULO IV, que dispõe sobre “GRUPOS DE PESQUISA” da resolução N 23/2019, que“Estabelece o Regimento Geral de Pesquisa e Pós-graduação da Universidade Federal do Sul da Bahia.Foi pontuado pelo prof. que o docente não atendia alguns requisitos do regimento, como o ParágrafoÚnico item I e II, porém os outros requisitos, de acordo com regimento do Grupo de Pesquisa, odocente atendia de forma assertiva, no entanto, com base na apreciação, o prof. Luiz Fernandoconsiderou deferida a solicitação. Após as considerações e sugestões pontuadas pelos membros dacâmara, a proposta foi posta em votação, sendo assim aprovada por todos os membros da CaPPGpresentes em reunião. PAUTA: 5) Credenciamento de Docentes Permanentes/Política deCredenciamento no Programa de Pós-Graduação em Estado e Sociedade/PPGES/CFCHS – 2024-2028 Proponente: Janaina Zito Losada: Relator: João Batista Lopes da Silva. O prof. João Batistanao estava presente em reunião, porém enviou sua relatoria e a profa. Ândrea Dalmolin, fez a leiturado parecer, pontuando sobre a análise do prof. João que, existia uma necessidade urgente do PPGESna reposição do seu quadro docente, em razão do aumento no número de vagas para discentes e nodesdobramento das linhas de pesquisa. O prof. relatou que o PPGES fez a proposta no edital decredenciamento de 13 vagas para novos docentes, porém, após toda a tramitação do edital, foramsomente aprovados/classificados nove docentes. Ressaltou que um ponto de preocupação nesteprocesso é o número de linhas de pesquisas que o PPGES possui, são quatro, e pelos documentos deárea da CAPES, é recomendado que cada linha de pesquisa possua pelo menos quatro docentespermanentes. Pontuou também, que o parecer da Profa. Andrea Carla Dalmolin, a mesma ressalta anecessidade de apresentação das cartas/ofícios de liberação dos docentes para atuarem no PPGES.Estas cartas/ofícios devem constar a liberação para atuarem no PPGES, sendo emitidas pela chefiaimediata quando se tratar de docentes da UFSB e pela Reitoria ou Pró-Reitoria quando se tratar dedocentes de outras instituições. Em continuação o professor recomendou que ue a homologação doresultado final, seja condicionada ao envio da documentação ausente (cartas/ofícios de liberaçãodocente) para inclusão no processo. Após o envio destas cartas/ofícios, com a análise destadocumentação pela PROPPG/CEGA, o seu parecer é favorável a credenciamento dos novos docentes.Pauta: 7) Aprovação Ad Referendum da Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação, Submissão de Propostade APCN de Mestrado Acadêmico em Ensino IFBA/UFSB DO IHAC/CSC, em atendimento àchamada de APCN 2020/2021 (Edital PROPPG 01/2020) colocado em votação o Ad referendum foiaprovado por unanimidade. Pauta: 8) Aprovação Ad Referendum da Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação, [CFCAM] – Proposta de Criação de Curso de Doutorado em Ciências e TecnologiasAmbientais – PPGCTA) colocado em votação o Ad referendum foi aprovado por unanimidade. Nãohavendo mais nenhuma questão a ser discutida, às onze horas e trinta minutos, a presidente da câmarade Pesquisa e Pós-Graduação, Maria do Carmo Rebouças da Cruz Ferreira dos Santos, agradeceu atodos/as e encerrou a reunião.
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 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

 (Assinado digitalmente em 30/04/2024 10:05 )
ANDREA CARLA DALMOLIN

DIRETOR - TITULAR

DGPPG (11.01.21.02)

Matrícula: ###372#2

 (Assinado digitalmente em 28/04/2024 16:16 )
CATARINA DA ROCHA MARCOLIN

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CFCAM (11.01.06.01)

Matrícula: ###559#3

 (Assinado digitalmente em 26/04/2024 11:08 )
ELOISA LEITE DOMENICI

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CFAC (11.01.06.05)

Matrícula: ###749#6

 (Assinado digitalmente em 21/06/2024 08:51 )
GILSON VIEIRA MONTEIRO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CPA (11.01.27)

Matrícula: ###714#2

 (Assinado digitalmente em 31/05/2024 13:32 )
GISELE LOPES DE OLIVEIRA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CBIS - PF (11.01.24.06)

Matrícula: ###168#5

 (Assinado digitalmente em 03/05/2024 21:05 )
HAYANA RAMOS LIMA

COORDENADOR - TITULAR

CPQ (11.01.21.01.01)

Matrícula: ###024#3

 (Assinado digitalmente em 26/04/2024 16:25 )
JANAINA ZITO LOSADA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

PPGES (11.01.06.04)

Matrícula: ###299#2

 (Assinado digitalmente em 24/05/2024 09:41 )
JANE MARY DE MEDEIROS GUIMARAES
COORDENADOR DE PÓS-GRADUAÇÃO - SUBSTITUTO

PROFSAUDE (11.01.07.03)

Matrícula: ###127#9

 (Assinado digitalmente em 27/05/2024 10:53 )
LUIZ FERNANDO SILVA MAGNAGO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CFCAf (11.01.05.02)

Matrícula: ###666#7

 (Assinado digitalmente em 02/05/2024 16:25 )
MARCELO SOARES TELES SANTOS

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

PPGECA (11.01.05.01.04)

Matrícula: ###210#6

 (Assinado digitalmente em 26/04/2024 13:34 )
MARIA DO CARMO REBOUCAS DA CRUZ 

FERREIRA DOS SANTOS
PRO-REITOR(A) - TITULAR

PROPPG (11.01.21)

Matrícula: ###805#8

 (Assinado digitalmente em 29/04/2024 04:42 )
SANDRA ADRIANA NEVES NUNES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CFPPTS (11.01.05.09)

Matrícula: ###489#8
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